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Ortsteilrat Roter Berg Erfurt, 15.01.2021 

OR ROB/001/2021  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Roter Berg am 14.01.2021 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Roter Berg, Karl-

Reimann Ring 14, 99087 Erfurt  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

17:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Rothe 

Schriftführer/in: Frau Sroka 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Information zur DS 1935/18 Bau eines Parkhauses am 

Parkplatz Zoo im Ortsteil Roter Berg - hier: Klarstellung 

der Daten 

2107/20 

   

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  

   

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.11.2020 

 

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.   

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Es liegen keine Einwohneranfragen vor.  

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Information zur DS 1935/18 Bau eines Parkhauses am 

Parkplatz Zoo im Ortsteil Roter Berg - hier: Klarstellung 

der Daten 

2107/20 

   

 

zur Kenntnis genommen  

 

Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Roter Berg nimmt die DS 2107/20 - Information zur DS 1935/18 Bau eines 

Parkhauses am Parkplatz Zoo im Ortsteil Roter Berg - hier: Klarstellung der Daten – ein-

stimmig zur Kenntnis.  
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 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Drucksachen unter Beteiligung des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über die Auswertung der Begehung am Roten Berg:  

Wir haben uns nunmehr intensiv mit den aus der Ortsbegehung vom 01.12.2020 resultierenden Fragenstellun-

gen beschäftigen können, so dass ich Ihnen nachfolgende Rückmeldung übersenden möchte: 

  

1. Verkehrsbewertung Straßenzustand Straße Am Zoopark 

 Wir haben Rücksprache mit dem Sachgebiet Straßenaufsicht unserer Abteilung Straße/Brücke geführt, um zu 

eruieren, inwieweit aus Gründen des Straßenzustandes eine Geschwindigkeitsbeschränkung (ggfs. auch nur für 

Lkw) erforderlich ist. Nach einer Prüfung wurde uns mitgeteilt, dass sich die benannte Fahrbahn baulich in 

einem der Liegezeit bzw. dem Substanzverzehr entsprechenden, verkehrssicheren Zustand befindet. Eine Re-

duktion der zulässigen Höchstgeschwindigkeit auf 30 km/h ist vor diesem Hintergrund unter Zugrundelegung 

der gesetzlichen Rahmenbedingungen nicht zulässig. Auch eine Begründung aus Lärmschutzgründen scheidet 

aus, da die betreffende Straße in der Lärmkartierung für den "Lärmaktionsplan Landeshauptstadt Erfurt Haupt-

straßen Stufe 3" nicht behandelt wurde. Dies bedeutet, dass hier eine Frequentierung von weniger als 3 Mio. 

Kfz pro Jahr (weniger als 8.220 Kfz pro Tag) vorliegt. Gemäß der Richtlinie 2002/49/EG des Europäischen Parla-

ments und des Rates vom 25. Juni 2002 über die Bewertung und Bekämpfung von Umgebungslärm (Umge-

bungslärmrichtlinie), welche am 24. Juni 2005 in deutsches Recht überführt und Inkrafttreten der Verordnung 

über die Lärmkartierung am 6. März 2006 (34. BImSchV) fachlich untersetzt wurde, sind in diesem Falle keine 

lärmmindernden Maßnahmen angezeigt. 

 Unabhängig davon haben wir uns innerhalb der Stadtverwaltung erkundigt, ob Erkenntnisse zu den Verkehrs-

belastungen der Straße Am Zoopark vorhanden sind. Die Abteilung Verkehrsplanung des Amtes für Stadtpla-

nung und Stadtentwicklung hat uns die in der nachstehenden Tabelle gezeigten Verkehrsbelastungen übermit-

telt, die auf einer 3-tägigen Verkehrserhebung im November 2019 basieren: 

  

Straße Abschnitt von Abschnitt bis DTV (WT) pSV (WT) DTV pSV SpiStu Kfz 

Spistu v85 

Am Zoopark/ 

Bonhoefferstraße Julius-Leber-Ring P+R Am Zoopark 1.320 6,0 1.200 5,5 15.30 – 16.30 

Uhr 185 44 km/h 

Am Zoopark P+R Am Zoopark Jakob-Kaiser-Ring 1.690 9,5 1.540 8,5 15.30 – 16.30 

Uhr 215 53 km/h 

Am Zoopark Jakob-Kaiser-Ring Stotternheimer Str. 1.900 9,0 1.730 8,0 15.30 

– 16.30 Uhr 225 66 km/h 

  

  

Die Abkürzungen bedeuten dabei: 

1. DTV (WT): Die durchschnittliche werktägliche Verkehrsstärke Kfz beinhaltet alle erfassten Kraftfahr-

zeuge eines Werktages (Mo – Sa) im Querschnitt (beide Fahrtrichtungen). 

2. psv (WT): Der werktägliche Lkw-Anteil beinhaltet den relativen Anteil aller Kraftfahrzeuge mit einem 

Gewicht > 3,5t und (Linien-)Busse an der Gesamtbelastung eines Werktages (Mo – Sa) im Querschnitt (beide 

Fahrtrichtungen).  

3. DTV: Die durchschnittliche tägliche Verkehrsstärke Kfz beinhaltet alle erfassten Kraftfahrzeuge eines 

Tages im Querschnitt (beide Fahrtrichtungen). 

4. psv: Der Lkw-Anteil beinhaltet den relativen Anteil aller Kraftfahrzeuge mit einem Gewicht > 3,5t und 

(Linien-)Busse an der Gesamtbelastung eines Werktages im Querschnitt (beide Fahrtrichtungen). 

5. Spistu: Die Spitzenstunde stellt die verkehrsstärkste Stunde des Tages dar. 

6. Kfz Spistu: Die Spitzenstunden-Verkehrsstärke Kfz beinhaltet alle erfassten Kraftfahrzeuge der Spit-

zenstunde im Querschnitt (beide Fahrtrichtungen). 
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7. v85: Der Wert v85 gibt die Geschwindigkeit an, die von 85% der gemessenen Fahrzeuge nicht über-

schritten wird und ist damit in der Verkehrsplanung ein guter Indikator für das tatsächliche Fahr- bzw. Ge-

schwindigkeitsverhalten auf einem Straßenabschnitt. 

  

  

2. Wegeführung P+R 

 Für den P+R "Zoopark" besteht verkehrsregelnde Beschilderung auf der Stotternheimer Straße aus Richtung 

Norden vor dem Kreisverkehr zum Zoopark, die die P+R-Nutzer über die Straße Am Zoopark zum P+R-Platz leitet. 

Aus Richtung Bunsenstraße werden wir vor der Kreuzung Stotternheimer Straße ein zusätzliches Verkehrszei-

chen errichten, welches die Kraftfahrzeug Führenden aus Richtung Ostumfahrung zum P+R-Platz Grubenstraße 

leitet. 

   

3. Zielangabe Straßenbahn "P+R Zoopark" 

 Die Zielangabe im Display der Stadtbahnlinie 5 liegt nicht im Zuständigkeitsbereich des Tiefbau- und Ver-

kehrsamtes. Ich gebe Ihre Anfrage an die Abteilung Verkehrsplanung im Amt für Stadtplanung und Stadtent-

wicklung weiter und bitte Sie, dort ggfs. noch einmal vorstellig zu werden. 

  

  

4. Verkehrskontrolle durch Blitzer im Schulbereich 

 Die Kontrolltätigkeit zur Einhaltung der geltenden Verkehrsregelungen obliegt den Ordnungsbehörden (Bür-

geramt und Polizei) und somit nicht dem Tiefbau- und Verkehrsamt. Ich gebe Ihre Anfrage an den Stadtord-

nungsdienst im Bürgeramt weiter und bitte Sie, dort ggfs. noch einmal vorstellig zu werden. 

  

 5. Markierung Parkstreifen KOWO-Parkplatz 

 Der benannte Parkplatz obliegt der Verantwortung der KOWO und liegt nicht im Zuständigkeitsbereich des 

Tiefbau- und Verkehrsamtes. Insofern muss die KOWO für eine Neumarkierung der Stellflächen sorgen. 

   

6. Kurzzeitparken vor 5-Geschosser Alfred-Delp-Ring 

 Wir haben das Anliegen geprüft. Gemäß § 45 Abs. 1 und § 45 Abs. 9 StVO gilt generell, dass Verkehrszeichen 

und Verkehrseinrichtungen nur dort angeordnet werden dürfen, wo dies auf Grund der besonderen Umstände 

zwingend erforderlich ist. Ein derartiger Umstand liegt unserer fachlichen Einschätzung nach nicht vor. Das 

Anliegen der Anwohner, dass die Parkflächen vor ihren Häusern für eigene Be- und Entladevorgänge freigehal-

ten werden sollen, ist kein zwingendes Erfordernis und kann gleichsam von einer Vielzahl von Bürgern an ande-

ren Stellen im Stadtgebiet vorgebracht werden. Es widerspricht zudem dem im § 14 ThürStrG formulierten 

Grundsatz, wonach jedem am Verkehr Teilnehmenden die Nutzung von öffentlich gewidmeten Straßen unter 

Einhaltung der verkehrsrechtlichen Regelungen gestattet ist ("Gemeingebrauch"). Vor diesem Hintergrund 

sehen wir nach derzeitigem Kenntnisstand keine konkrete Veranlassung für eine Änderung der verkehrsregeln-

den Beschilderung im Bereich des Alfred-Delp-Ringes. 

 

Baumaßnahme EKZ  - Anwohneranfragen  

Die Ortsteilbürgermeisterin bedankt sich bei ihrem Ortsteilrat für die Unterstützung 

der Beantwortung von den Anwohneranfragen.  

In diesem Zusammenhang informiert sie über eine Beratung mit dem Geschäftsführer von 

Norma und den aktuellen Bedingungen, die Versorgung im Übergang abzusichern.  

Geprüft soll eine zusätzliche Lagerkapazität sowie Verkürzung der Warenlieferung.  

Des Weiteren soll ein Ausweichsobjekt im Ortsteil Roter Berg beraten werden.  

 

Verwendung der § 4 Mittel der Ortsteilverfassung  

Für die Verwendung der § 4 Mittel der Ortsteilverfassung schlägt die Ortsteilbürgermeiste-

rin folgende Maßnahmen vor:  

- Sanierung des Gehwegdurchgangs Hochhaus Alfred-Delp-Ring 22 in Richtung Ärz-

tehaus    

- 2x Beleuchtung am Schuleingang   
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 8. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor.  

 

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.11.2020 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss:  

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

 

gez. Rothe gez. Sroka 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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